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Temerile de răsboiu.
Pe cât de optimiste, fudule

bui să dea pentru războiu ? Suntem 
aşa de săraci încât şi un războiu vic- 

ş i , torios ne va duce ia sapă de lemn,
încrezute erau foile maghiare pe tim
pul când „delegaţia naţională ma
ghiară“ făcea complimente baronului 
Aehrenthal şi-l aplauda pentru poli
tica sa de anexiune a uuor ţâri, des
pre cari se face amintire în jurămân
tul de încoronare că au aparţinut o- 
dată Coroanei ungare, pe atâta de 
desconeentrate şi buimăcite sunt acu
ma în faţa faptului că batalioanele 
destinate pentru Bosnia pornesc din

şi atât de săraci sunt şi duşmanii noş- 
trii nemijlociţi, încât dela aceştia 
nu vom scoate nîci măcar un dinar 
ruginit ca pradă de răsboiu. Aceasta 
trebue să o vedem şi noi — zice foaia 
tisaistă — şi trebue să o vadă şi cei 
dela Viena, cari au hotărât Iară de 
noi. Şi trebue să încunjurăm răsboiul, 
nu e permis să ne dedăin cu ideia 
răsboiului...“

In acelaşi senz deşi în altă formă,
toate părţile ţării la graniţa de la j se exprimă şi foile coaliţiei. înţelegem 
miază zi spre întărirea forţelor armate j foarte bine, că fantoma războiului tre
aşezate acolo.

S’a zis că aceasta încă nu e răz
boiul. Aşa va fi. Dar cine ar putea con
testa că ce nu e poate fi mai ales când 
încurcăturile sunt aşa de multe şi mari. 
Chiar şi în cazul cel mai bun, când 
s’ar putea delătura orice pericol de 
război şi viitoarea conferinţă euro
peană ar tranşa lucrurile pe cale pa- 
cinică, rămâne ca ceva hotărât şi ne* 
înlăturabil paguba cea mare ce-o va 
suferi ţara în urma extraordinarelor 
cheltueli ce le va cauza şi aceasta 
parţială mobilizare de precauţiune. 
Acum începe să li se înfăţişeze şi 
fericiţilor guvernanţi din coaliţie trista 
realitate cu toate consecinţele ei.

Şi apoi în astfel de împrejurări, 
când administraţia de războiu procede 
la înmulţirea contingentului armatei 
fără de a mai întreba dacă aceasta 
convine ori nu păzitorilor „postula
telor naţionale maghiare“ din coaliţie, 
ce se va mai alege de aceasta? Cine 
va mai putea sta de vorbă cu ei asu
pra aşa ziselor cestiuni militare?

S’a mişcat bolovanul din deal şi 
nu se ştie unde va cădea. Acum se 
pot convinge cei ce cred că prove- 
dinţa le-a dat monopolul să guverneze 
după plac cel puţin încă o mie de 
ani nestingheriţi, că nu toate se pot 
prevedea în lumea aceasta, nu mai 
ales de nişte oameni, cari au avut mult 
noroc, dar nici odată o prevedere clară 
şi sigură. E interesant cum caută să 
le-o dovedească aceasta organul acelora 
pe cari ei i-au răsturnat dela putere 
şi e caracteristic cum înşişi aceştia 
dm urmă sunt îngroziţi de consecin
ţele unui eventual războiu.

„Pericolul e aici, pregătire însă 
nu e. Aceasta e pozitiv“ esclamă 
„Az Ujsag“. „Şi însuşi pericolul dă
răpăna tot. Se pierd averi, industrii 
sunt în ajun de a fi nimicite, numai 
din cauza posibilităţii războiului. Toate 
acestea sunt un înfricoşat jaf de răz
boi în mijlocul păcii şi toate acestea 
le-a cauzat politica deanexiune,x şi în 
cazul când nu va izbucni ^ăsboiul. 
•ar încă dacă va izbucni? Despre 
ceasta zău nu i permis aj& vorbim, 

numai cât trebue să vorbim“.

bue să îngrozească mai mult ca pe 
alţii pe cei ce numai unei păci îndelun
gate pot să mulţumească, că mai sunt 
astăzi aşa de tari şi mari cum se 
cred a f i ! . . .

Desminţirea ştirilor alarmante din
BOSDia. »Bud. Hiriap« este informat că 
ministrul W ekerie va răspunde astăzi la 
interpelarea dep. Nemes în cestiunea cioc- 
nirei recente a trupelor austro-ungare cu 
o bandă m ontenegrină. Wekerlo, zice »B, 
H.<, va desminţi ştirea, deoarece a prim it 

I informaţiuni că ştirea nu corăspunde ade- 
! vărului.

Desbaterea asupra politicei esterloare 
ia camera italiană S’a început Marţi. De
putatul Fusinato desvoaltă moţiunea u r
m ătoare : »Camera aprobă politica este- 
rioară a guvernului şi trece la ordinea zi
lei«. (Sgomot mare la cei din stânga es- 
tremă).

Fusinato : Evenimentele din orientul 
apropiat nu trebuie să ne surprindă. Tim
pul cel mai apropiat va dovedi, că Italia 
prin anexiunea Bosniei şi Herţegovinei n’a 
pierdut nimic fie în privinţa politică ori 
economică. Austro-Ungaria prin evacuarea 
Sandjacului a dovedit că vrea pacea pe 
m area Egeă. P rin tr’astâ câştigă numai Ita 
lia. Parlam entul va avea sK decidă dacă 
bine a procedat guvernul. (Aplause. Sgo
m ot m are în stânga estremă).

Deputatul Barzilai, zice că d-sa apără 
anexarea Bosniei mai călduros decât a 
apărat’o d-1 Aehrenthal în delegaţiuni. D-1 
Barzilai declară că fostul m inistru do ex 
terne a voit să introducă în tre  clausele 
Triplei alianţe clausa, prin care Austria se 
angaja să compenseze pe Italia pentru ori 
ce m ărire teritorială şi p rin tr’un schimb 
de scrisori s’a admis că spre compensarea 
anexării definitive a Bozniei şi H erţego
vinei să i-se dea Tr iestul (Senzaţie). Poli
tica Triplei alianţe poate fi înţeleasă şi 
explicată în diferite moduri, însă în urm a 
ultimelor fapte petrecute nu mai poate fi 
continuată de cătră d-1 Ti tton i cu avan- 
tagiu. Ţara doreşte ca guvernul să se gân
dească în viitor să prepare noui combi- 
naţiuni internaţionale, să întărească mo
ralul ţării şi armatei. Trebue să cugete la 
condiţiile apărărei şi că ţa ra  îşi a rată  încă 
odată patriotismul său făcând sacrificiile 
necesare. (Voci: Foarte bine !)

Belgrad m inistrul de externe al Sârbiei a 
declarat în şedinţa secretă de alaltăeri a 
Sjaipşfrinei, că s’a convins în turneul său 
diplomatic prin capitalele Europei, că pu 
terile mari vor recunoaşte anexarea Bos- 
meii şi Herţegovinei. Prin urm are Serbiei, 
car.e nu e s tj  pregătită pentru un răsboiu, 
nu-i răm âne de făcut, decât de a se mulţumi 
cu o eventuală compenzaţiune. Ministrul 
de externe al Rusiei Isvolski deasemenea 
a declarat, că Rusia recunoaşte anexarea 
şi că şi conferenţa, ce se va întruni, va 
trebui s’o recunoască.

Desbaterea 
Joi si Vineri.

s’a continuat Miercuri,

0 declaraţie a Ţarului Bulgariei- După
, o telegram ă din Sofia, Ţarul Ferdinand a 

A ra tă  j declarat că este firm ho tărâ t a menţine
*e prospecte poate avea politica li- 
anciară a coaliţiei. „Deja în timp 
e pace se votează budgetul eu un 
eficit deghizat;.,.

„...cum va fi in cazul unui război? 
î de unde vor lua milioanele pentru 
heltuelile zilnice când suntem aşa 
e izolaţi în Europa, şi din ce va 
răi naţiunea când tot ce are va tre-

pacea. Dacă însă Austro-Ungaria va fi si
lită a lua armele contra Turciei, atunci şi 
Bulgaria va fi silită să facă ca armele să 
decidă asupra soartei. Dacă complicaţiunile 
se vor mărgini numai ia Austro-Ungaria, 
Serbia şi Muntenegru, atunci Bulgaria va 
păstra absolută neutralitate.

Eşecul turneului diplomatic al minis
trului Sârbiei Milovanovici. După ştiri din

Inîerwiev cu d-i P. Cosma.
Ştim că d-1 Ioan Rusu-Abrudeanul 

din Bucureşti a interw ievat la Sibiiu şi 
pe d-1 Parteniu Cosma, voind să afle dela 
d-sa »ca dela un vechiu parlam entar şi 
adânc cunoscător al raporturilor politice, 
naţionale şi economice«, ce păreri are cu 
privire la situaţie.

La în trebarea: care dispoziţiune din 
proiectul de reform ă electorală a d-lui 
Andrassy crede că e cea mai vexatoare, 
d-1 Cosma a răspuns că deja de 24 de ani 
a abandonat politica militantă, şi că fiind 
peste m ăsură ocupat cu afacerile in stitu 
telor ce le conduce şi pe timpul prezen- 
tărei acelui proiect de lege fiind absent n 
afaceri la Bucureşti, n’a avut timp să s tu 
dieze păn’ acuma proiectul mai în am ă
nunt. După impresiunile prim ite din ce
tirea ziarelor crede, că proiectul lui An
drassy nu e Introducerea votului universal, 
ci numai o mască sub care în realitate  se 
eludează in tenţiunea originală a monar- 
chului. D-sa nu vede pericolul cel mai 
m are în »votul plural«, ci în votul pe faţă 
apoi şi în condiţiunea ce se pune alegă
torului de a şti scrie şi ceti.

După aceasta interwievul a continuat 
în modul u rm ă to r :

întreb. Dacă proiectul în sine este de- 
sastruos pentru Români, ce prevederi aveţi în 
privinţa nouei împărţiri a cercurilor electorale, 
care r!va însoţi de sigur reforma ministrului de 
interne ?

Răsp. S u n t ' sigur, că o nouă îm 
părţire sau arondare a cercurilor electo
rale, necunoscută încă, se va proecta şi 
verosimil şi primi de parlam ent, anume cu 
scopul, ca Românii şi Slovacii, compacţi 
etniceşte pe to t teritoriul locuit de ei, să 
fie paralisaţi prin desmem brarea cercurilor 
electorale, unde ei sunt în m ajoritate, şi 
îm părţirea lor în cercuri cu elem ente m a
ghiare, p rin tre cari în acest scop trebue 
să socotim şi pe Evrei, pe Saşi şi pe 
Şvabi. Unde o astfel de îm părţire va fi 
absolut imposibilă, vor lăsa îm preună câte 
50—80,000 Români şi Slovaci în tr’un cerc, 
cum sunt şi astăzi câteva, iar cele m a
ghiare vor fi de câte 10—20 mii de su
flete, înmulţind astfel num ărul deputaţilor 
peste to t şi reducând chiar şi după in tro 
ducerea pseudo-votului universal proporţia 
actuaiă în tre  deputaţii naţionalităţilor şi 
în tre  cei unguri.

întreb. Ce cale credeţi că ar trebui să 
apuce poporul românesc din Ungaria, pentru ca să 
poată lupta cu succes contra proiectului nedrept 
şi distrugător al contelui Andrassy, şi îu special 
dacă sunteţi de opinie să se convoace o mare a- 
dunare a naţiunei române, in frunte cu prelaţii ei, 
pentru găsirea soluţiei mântuitoare?

Răsp. Eu cred, că acei cari îşi 
fac iluzii dela »o m are în trunire a  naţiu
nei române în frunte cu prelaţii ei« plu
tesc prin nori şi nil pe păm ânt în U n
garia.

Naţiune română, nu există după lege, 
în Ungaria. Prin urm are, concesiune pen
tru  convocarea şi ţinerea unei mari adu
nări a naţiunei rom âne nimeni nu va pu
tea s’o obţină dela guvernul din Buda
pesta.

Pe de altă parte nici vorbă nu poate 
fi, ca prelaţii români să se pună în frun
tea unei asemenea mişcări.]

Curtea din Viena. al cărei principiu de

stăpânire este »divide e t impera«, s’a în 
g rijit din vreme, ca să paraliseze pe vecie 
puterea elem entului românesc din Ungaria 
şi Transilvania, prin momeli, pe cari în 
urm ă nu le-a îndeplinit, l’a divizat în 'două 
părţi, în uniţi şi în ueuniţi, adecă în ca
tolici de ritul grecesc, cum se numesc a- 
cum, şi în ortodoxi.

Prelaţii uniţi pe teren  social sunt a* 
mici cu cei ortodoxi, dar încolo, nici chiar 
în cele rituale nu se consultă cu ei, deşi 
ritu l este acelaşi; cu cei romano-caiolici 
sau latini însă se ronsfătuesc m ereu în 
conferinţe sau sinoade archiereşti, şi în a- 
faceri cari privesc însăşi autonom ia lor, 
aceea ce n’ar fi permis, chiar după actul 
unirei.

Poţi fi sigur, că la o astfel de acţiune 
politică numai în acel caz ar m erge îm 
preună prelaţii uniţi cu cei ortodoxi. când 
în trunirea unei asemenea adunări a r fi în 
interesul guvernului şi cu aprobarea rege
lui Ungariei. In cazul de faţă, lucrul este 
tocmai invers.

întreb. Domnule Cosma! Aşi dori să mai 
ştiu, dacă în marea iuptă ce vă aşteaptă, comptaţi 
pe vre-un ajutor din partea .Românilor din regat 
şi dacă da, cum credeţi că v’am putea fi de 
folos ?

Răsp. A jutor România ne poate 
da numai pe cale diplomatică, sub forma 
unei intervenţii amicale a aliatului la aliat 
fără vorbă m ultă în publicitate. Manifesta- 
ţiunile de stradă, nu numai că nu ne fo
losesc, dar din contră ne agravează situa- 
ţiunea. Gogoriţa cu care ruinaţii feudali 
unguri din Transilvania, avizaţi la budge
tu l statului, se mai pot susţinea, este da- 
co-romanismul elementului românesc, cu 
care ei în Transilvania nu pot concura în 
nici o privinţă. Ziaristica m aghiară le stă  
la dispoziţie, şi ori-ce n işcare de această 
natură  în România este numai apă pe 
m oara şoviniştilor unguri, cari, în fie-care 
Român de aici văd încă dela naştere un 
trădă to r de patrie.

Jubilenl împăratului In Viena-
Vienezii s’au în trecut pe sine şi au 

făcut minuni prin splendida şi ne mai po
m enita strălucire ce au dat’o ilum inaţiei 
din seara de 1 Decemvrie şi celorlalte fes~ 
tiv ităţi jubilare. Punctul de culminaţiune a 
fost insă iluminaţiunea.

în treaga capitală — oraşul interior 
cu multele şi întinsele sale suburbii, — a 
fost aproape literalm ente scăldată în sute 
de mii de flăcări electrice şi de gaz aerian 
şi nici cea mai mică clădire, nici cel mai 
neînsem nat colţişor n’au răm as neilumi
nate. S’au cheltuit în seara aceasta m ulte 
sute de mii spre a da oraşului aspectul 
feeric al unei mări de flăcări. Toate clă
dirile publice pănă şi bisericile, toate pa- 
laturile şi casele celor m ii bogaţi, au fost 
iluminate de jos dela fundam ent pănă în 
vârful coperişelor şi al turnurilor, aşa că 
erau ca şi presărate cu flăcări şi afară de 
aceasta au fost admirabil decorate în sute 
de variaţiuni înfăţişând iniţialele îm pără
teşti F. I. 1, coroana împărătească, vultu
rul cu 2 capete, însemnele imperiului şi 
ale casei Domnitoare.

Se poate, zice că peste un milion de 
oameni se aflau pe stradele oraşului ad
mirând grandiosul spectacol al luminăţiei. 
Intre clădirile publice din interiorul oraşu
lui s’a distins frumosul »Rathaus« zidirea 
primăriei construită în stil gotic. Aceasta 
era ilum inată de patru  mii de lămpi can- 
descente electrice, cari la olaltă dau o lu
mină de 400 mii de lumânări. Grandios a 
fost ilum inată şi clădirea parlamentului. 
Senzaţiune a făcut ilum inarea festivă a 
porţei din afară a palatului. In mijloc era
o mare pajură transparen tă  a imperiului 
c’o coroană îm părătească aurită, peste 
ea se înălţa un soare form at din flăcări 
de gaz aerian c’un diam etru de 8 me ri 
şi cu 60 mii de flăcări de gaz. Pilonii di
naintea porţei erau acoperiţi de cununi şi
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de vulturi formaţi din flăcări. A fost cel 
mai mare obiect de iluminaţie csecutat 
din gaz aerian.

Feeric era aspectul bisericei votive 
care părea că arde în flăcări. Magazinurile, 
hotelurile mari precum şi palatele mari 
de pe Ringstrasse din toate stradele, Cur- 
salonul etc. erau cari de cari mai frumos 
iluminate. Pe piaţa sf. Stefan era centrul 
iluminaţiei catedrala cea veche gotică. Cele 
vreo 20 de suburbii ale Vienei au em ulat 
cu interiorul oraşului în frum seţa aran ja 
mentului iluminărei. .Tur împrejurul ca
pitalei pe toate culmile şi pe toate v â r
furile dealurilor şi a m unţilor s’au aprins 
focuri bengalice.

Panica cea mare ce a cauzat neno
rocirea, în urm a căreia prin îmbulzeală 
escesivă au suferit contuziuni şi răniri 
grave, fiind călcate şi striv ite  peste 100 
persoane şi tre i au răm as m oarte pe loc, 
a isbucnit pe bulevardul dela »Burg«, prin 
aceea că s’a fost s trica t rânduiala, după 
care avea să se m işte unii la stânga, alţii 
la dreapta şi se adunaseră prea de to t mulţi 
la un loc, încât nici că mai puteau să se 
miste.

*
In după amiaza zilei de Marţi, tine

rim ea casei dom nitoare, a adus omagii îm 
păratului în tea tru l castelului dela Schön
brunn. Peste 40 de arhiduci şi arhiducese, 
dela trei până la optsprezece ani, au dat
o reprezentaţie  ce a culm inat în tr ’o m ani
festaţie omagială. Tinerii arhiduci dim
preună cu fii m oştenitorului Francisc-Fer- 
dinand, cari poartă numai titlul de prinţi, 
s’au scoborât în parte r la loja îm păratului, 
ducându-i fie-care câte un buchet de flori. 
După cei mici l’au felicitat coi mari.

In ziua de 2 Decemvrie îm păratul a 
mers dela Schönbrunn la »Hofburg« acla
m at de mulţimea de pe strade. La palat 
a fost o ceremonie de omagiu. A vorbit 
arhiducele Francisc-Ferdinand, împăratul 
a mulţumit. Apoi serviciu divin în cate
drala sf. Stefan, după care m inistrul de 
răsboiu Schönaich însoţit de ministrul aus
triac al apărărei naţionale şi de secretarul 
ministeriului honvezilor, a predat îm păra
tului 111 numele arm atei comune o splen
didă cruce jubilară admirabil decorată cu 
briliante. — La 6 oare mare prânz de gală, 
ear seara reprezentaţie la operă.

Este în legile României vrê o sancţi
une contra călcării art. 7 din constituţiune?
Cu această întrebare im portantă se ocupă 
d. I. G. Bibicescu, director la Banca Naţi
onală a României, în tr’o broşurică ce se 
estinde pe 16 pag. ce ne-a sosit la redac- 
ţiune. în trebarea de mai sus se referă la 
Fischerii,. cari, cu toată interzicerea din 
art. 7 al constituţiunei, au cum părat şi 
cumpără moşii în România sub numele u- 
nor Români, cari s’au pus pentru aceasta 
ia dispoziţiunea lor. D. Bibicescu se ocupă 
de mult de această cestiune şi ca deputat 
în cameră, încă la 18 Noemvrie 1883, d-sa, 
cu ocaziunea modificării legii pentru vân
zarea bunurilor statului, a propus un a- 
m endam ent prin care cerea, ca:

»Ori-cine îşi va îm prum uta numele 
spre a cumpăra imobile rurale pentru per
soane ce nu au drept după lege, va fi pe
depsit cu o amendă dela 5000—10000 lei 
şi cu închisoare corecţională dela 2—6 
luni«... Interzicerea drepturilor politice va 
fi de drept aplicată acestor delicvenţi. 
Străinul care ar cumpăra proprietăţi în 
asemenea condiţiuni, va fi şi el supus la 
pedeapsa din alin. 1. Vânzarea va fi nulă. 
Acţiunea pentru anularea ei se va intenta 
a tâ t de particulari, cât şi de procurorii 
din oficiu«.

După discuţiunea ce a urm at şi care 
a stabilit caracterul general aUacestei dis- 
poziţiuni propuse, amendamentul s’a votat 
cu neînsem nată modificare de cameră şi 
de senat, păstrându-i-se semnificarea gene
rală pe care i-a dat’o votul unanim al ca
merei la 18 Nov. 1883.

Pe basa aceasta d. 1. G. Bibicescu 
răspunde afirmativ la în trebarea pusă în 
fruntea broşurei d-saie scriind:

»Alt. 7 din constituţiune are, întru 
cât priveşte proprietatea rurală, o sancţi
une în art. 65 al legii vânzării bunurilor 
statu lui prom ulgată ia 1884, articol care 
a fost şi este în vigoare cu înţelesul lui 
de atunci, nefiind vre-ouată supus unei 
ulterioare discuţiuni ori modificări».

ti te privirile naive ale mamelucilor, şi ast
fel guvernul uşor îşi poate face mendrele. 
Din şirul mamelucilor se ridică la momente 
date câte unul şi ’ncepe c’un compliment 
catră fotoliile ministeriale, şi-apoi, după-ce 
laudă »budgetul naţional« îşi aduce aminte, 

j că i s’a spus sa s’acaţe şi de »nationa- 
lităti«.

Foarte ra r  apare câte*un »părinte al 
patriei, de buze maghiare«, care să fie mai 
calm, să le aducă am inte celor am eţiţi de 
»idee«, că nu-i bine să se umfle cineva 
peste puterile sale....

Intre corbii negri ai »ideii« s’a pu
tu t vedea in şedinţa din 27 Nov. n. unul, 
nu tocmai alb de tot. dar totuşi pestriţ. 
Baronul Victor Thoroczhay, membru al 
partidului stâng extrem, a rostit, în tre  al
tele, u rm ăto are le :

»Onor. C am eră! Numai pe scurt do
resc să mă ocup şi de Gestiunea naţiona
lităţilor, căci pe aceasta o ţin de una din
tre  cele mai însem nate cestiuni ale ţării. 
Helfy Ignácz a zis odată, că cel ce va şti 
deslega corect cestiunea naţionalităţilor, 
va cuceri pentru a doua oară Ungaria; E 
dureros că vrem urile de azi nu ne face 
să credem, că problema aceasta se va des
lega în viitorul apropiat.

Să m ărturisim  fără ’ncunjur, On. Ca
meră, că suntem preocupaţi în privinţa  
asta şi nu  ne nizuim  să aflăm punctele, 
cari ne-ar conduce la o corectă deslegare 
şi nu apucăm pe calea, pe care ar trebui 
să mergem în  spre aplanarea unei ces
tiuni. M’am ocupat foarte mult cu în tre 
barea asta, şi sun t de părerea, că totuşi 
mai bine să urm ăm  o anum ită politică 
în consonanţă cu naţionalităţile, decât să 
ne căciulim la Austriaci şi să le jertfim 
acestora independenţa noastră ; căci oricum 
am voi, aşa de tari nu suntem, încât să 
ne putem război de-odată în  irei-patrn  
părţi. Ş i totuşi azi noi ne războim cu na
ţionalităţile, iar în afară cu Austriac ii, şi 
ne m ai războim cu ştie Dumnezeu ce fel 
de naţii. (A şa-i! în stânga.)

Şi doar’ e prea slabă naţiunea m a
ghiară pentru a suporta a tâ tea  feluri de 
războiri. Trebue să creăm stări conso
lidate, să aflăm o anum ită linişte şi un 
punct de razim, pentruca naţionalităţile 
să se poată desvolta mai departe şi din 
asta  naţiunea m aghiară să n’aibă nici-o 
pagubă. V’o spun verde, că eu în privinţa 
asta sunt aderentul unei direcţii mai blânde, 
care a fost direcţia lui Mocsarv, a fostului 
preşedinte al partidului independist.

Fennyvesi Soma : »Nagyon rossz fel
fogás«. (Foarte rea părere.)

Br. Victor Thoroczhay: Viitorul va 
arăta, că a cui părere a fost mai bună. Şi 
de altcum în treaga  cestiune de naţiona
lităţi este foarte complicată, deci pretinde 
studii extinse. Eli vă m ărturisesc sincer, 
că nu-mi face bucurie, când aici în parla
m ent deputaţii maghiari şi deputaţii na
ţionalişti îşi spun cuvinte g roso lane__
(Strigăte : Asta nu se tine de cestiunea 
naţionalităţilor.) In tr’a tâ ta  se ţine de asta, 
în trucât aceste apariţiuni nu sunt de loc 
potrivite pen tru  a realiza oare-care arm o
nie. Mie mai tare  mi-ar plăcea, dacă ne-am 
putea întâlni în anum ite în trebări şi am 
putea conlucra pentru  a promova bună
starea Ungariei şi pentru a face ţa ra  mai 
fericită (Aprobări pe băncile naţionali
tăţilor).

Pentru a afla calea asta, ar trebui să 
facem din cestiunea asta obiectul unui 
studiu temeinic, şi de-acoea accentuez, ceea 
ce am accentuat şi mai demult, că d-I mi
nistru  de interne ar trebui să înfiinţeze o 
secţie de naţionalităţi, care să studieze ce
stiunea naţionalităţilor în în tregul ei com
plex şi în treaga ei realitate, pentru  a da 
unei viitoare generaţii posibilitatea de a 
deslega aceasta cestiune spre m ulţum irea 
ambelor părţi«....

Cor.

rali şi anume nu acolo cu deosebire, unde 
lipseşte capitalul recerut. Dar forţarea eco
nomiei intensive nu se poate recomanda 
nici în urma îm prejurărilor geografice şi 
climaterice, cari la noi nu favorizează în 
toate economia liberă şi cea mai in ten
sivă. Critică prin urm are activitatea gu
vernelor, pentru-că au forţat a tâ t cu bud- 
tul cât şi cu dispoziţiuni positive economia 
intensivă, fără de-a ţinea cont de anumite 
disposiţiuni transitorice. Aşa de esempiu 
stăm  cu legea vigilatului de ţarină, care 
în multe disposiţiuni împiedecă economia 
liberă şi cauzează mari daune.

Oratorul declară, că e de acord cu 
posiţiile din budget, prin cari se promo
vează prăsirea de vite (4 milioane) şi se 
ajutorează şi organizează păşunatele co
mune (50,000 cor.), este însă în contra 
mai multor puncte din budget, cari trezesc 
neîncredere. Aşa de pildă oratorul cere 
parcelarea proprietăţilor in pământ ale s ta 
tului. Cauzele de căpetenie, pentru care 
dep. Maniu declară că n’are încredere în 
guvern, sunt însă aşanum ita acţiune ar
deleană şi acţiunea de colonizări, cari sunt 
direct îndreptate în contra poporaţiunei 
române a ţării. Dep. Maniu arată pe larg 
şi cu exemple concrete plângerile îndrep
tă ţite  ale Românilor cu privire la aceste 
două acţiuni, espune urmările desastruoase 
pentru bunăstarea ţării şi declară că nu 
poate primi un atare budget, care u rm ă
reşte nimicirea unui popor de 3 milioane.

In şedinţa de după atniazi a răspuns 
deputatului Maniu ministrul de agricul
tu ră  Darányi, spunând că Românii pro
gresează, că trăiesc in Ardeal ca în sânul 
lui Avram, şi că prin urm are toate cele 
spuse de Maniu sunt neadevărate. Ba a 
spus că guvernul încă e prea conciliant 
faţă de Români. A încheiat declarând cu 
guvernele ungare trebue să urmeze a- 
ceasta politică, dacă vreau să mai domi- 
neze Maghiarii în această ţară.

Ministrului Darányi i-a replicat în- 
*dată dep. M aniu  arătând absoluta nete- 
| ineinicie a afîrmaţiunilor lui Darányi. De

oarece însă adevărurile spuse de dep. 
Maniu dureau rău pe sovinişti şi îndeosebi 
pe Darányi, preşedintele i-a detras cuvân- 

! tul pe motiv »că a trecut 1a discuţii prea
' generale«.
Í

In şedinţa din 3 Dec. a luat cuvân- 
! tul la acelaş budget dep. C. Popp, cerând
i  intervenţia ministrului do agricultură în 
favorul »Moţilor«.

Primindu-se şi în special budgetul
i se trece la desbaterea budgetului minis-
I teriului de culte. Dep. naţionalist Bell a a 
| vorbit contra maghiarizării cu forţa a co- 
| piilor români, slovaci şi sârbi.

Un corb — pestriţ.
Budapesta, 3 Dec., a. c.

In decursul desbaterii budgetare afară 
de vorbirile energice ale deputaţilor na
ţionalişti şi gesturile de mânie m ută ale 
Croaţilor, toate m erg după plăcui conţilor 
dela cârmă, cari se bucură că mai es te  şi
o cestiune de nationalităti, care tine atân-) 1 . ,

Desbaterea budgetului
ministeriului de agricultură.'

— Din dieta ungară —, .

Dăm astăzi unele am ănunte despre 
şedinţele din 1, 2 şi 3 Decemvrie n., în 
cari s’a desbătut budgetul ministeriului de 
agricultură.

In şedinţa deseară din 1 Decemvrie 
n. a luat cuvântul dep. I. Maniu, care a 
sulevat câteva cestiuni im portante princi
pale cu privire la budgetul dela ordinea 
zilei, care trebue să fie de o deosebită im
portanţă pentru poporaţiu iea ţării. Prin 
urm are, zice oratorul, conducerea acestui 
portofoliu şi compunerea budgetului pen
tru  acest portofoliu sunt cele mai însem 
nate şi mai potrivite de-a promova bună
starea întregului nostru sistem economic. 
Vorbind despre sistemul economiei rurale, 
oratorul spune, că nu se poate forţa eco
nomia intensivă la locuitorii economici ru-

P lecarea trupelor spre Bosnia. 1

Joi dimineaţa au plecat din Buda- ■ 
pesta 1200 soldaţi, aparţinători regim ente- ' 
lor de infanterie 6 »Regele Carol« şi 38 
»Regele Alfonzo«. La oarele 10 dim. s’au 
deschis porţile cazarmeior, pentruca sol
daţii să-şi ia răm as bun dela rude şi 
prietini. Scenele, cari s’au petrecut, au , 
fost foarte emoţionante.

Aproape din toate garnizoanele so- ■ 
sesc ştiri despre pornirea de trupe în , 
Bosnia şi Herţegovina. Din Oradia-mare ' 
se anunţă, că Joi dim ineaţa a plecat de 
acolo spre Mostar un batalion din reg. 37. 
Din Âgram  se comunică, că reg. 53 de 
infanterie a prim it ordin să plece imediat 
la graniţa sârbă. Din Cinci-Biserici a ple
cat la Bilek (Bosnia), un batalion al reg. 
52. Din Losoncz au plecat eri 200 sol
daţi din reg. 34 infanterie, spre, Ragovitza. 
Din Mişcolţ a plecat un batalion complect 
de 1000 soldaţi din reg. 65 infanterie spre 
Bosnia. i

Din Cluj se anunţă, că alaltăeri d .pa 1 
amiazi a trecut prin gara de-acolo bata
lionul l al regim entului 63 sub comanda 
m ajorului Berc.s. Cu totul au plecat 679 
soldaţi luând direcţiunea spreu Monastir. 
Soldaţii au fost primiţi la gara din Cluj 
de muzica regim entului 62 şi de întreg 
corpul ofiţeresc din Cluj în frunte cu ge
neralul Schreiber.

Ziarele din Cluj povestesc o scenă 
em oţionantă ce s’a petrecut cu acest pri- 
legiii la staţiunea telefonică din Cluj. Un 
sóidat ceruse legătură cu un sat din a- 
propiere.

»Cu cine vrei să vorbeşti ?« îl în tre 
bă un domn. care observase neobicinuita 
agitaţie sufletească a soldatului.

»Vreau să aud înca-odată glasul 
mamei mele, căci cine ştie de l-oi mai 
auzi vreodată în viaţa«...

După telegram e din Fiume , sosesc 
astăzi acolo 7 batalioane din diferite regi
m ente, pentru a pleca spre porturile din 
Dalmaţia Au sosit deasemenea şi mari 
cantităţi de muniţie. Din Fraga  a plecat 
eri deasemenea spre Bosnia un batalion 
al regim entului 75.

Primele victime. Sub acest titlul zia
rele aduc ştirea din sorgintă particulară 
din Bilek (Bosnia), că o bandă muntene- 
grină a măcelărit o patrulă austro-ungară 
de 9 soldaţi, între cari şi pe locotenentul 
Trajlltr  din regim. 38 staţionat în Nyír
egyháza. Soldaţii austro-ungari căzuţi au 
fost înm orm ântaţi în Bosnia, iar trupul 
locotenentului a fost adus ia Nyíregyháza, 
unde a avut loc eri înm orm ântarea cu 
mare pompă militară. Deşi oficios nu s’a 
confirmat până acum ştirea acestei măce
lăriri, — toată lumea e convinsă că sol- 

| daţii au căzut în luptă.

Complicaţiunile în Orient.
De câteva zile pressa din Un

garia şi Austria este alarmată de 
ştiri neliniştitoare ce sosesc dela gra- 

| oiţa B osniei. Deşi ziarele semiofici- 
j oase desmint aceste ştiri, totuşi opi- 
| nia publică este agitată de transpor- 
! turile de trupe ce se fac zilnic pe 
! liniile căilor ferate ungare.

Acestei mari nelinişti s’a dat ex- 
presiune alaltăeri şi eri şi în culoa
rele camerei, unde nu se vorbeşte 
de altceva decât de evenimentele din 
Balcani şi de războiu, al cărui început 
se aşteaptă de pe o zi pe alta. Depu 
taţii sosiţi din provincie povestesc, 
că aproape toate liniile căilor ferate 
ungare sunt ocupate cu trenuri, cari 
duc soldaţi, tunuri şi muniţii spre 
Bosnia.

Din Viena se comunică dease 
menea, că în consiliul suprem de 
răsboiu, care s’a ţinut sub prezidiul 
Maj. Sale, s’a hotărât ca în urma 
evenimentelor recente, să se con
centreze în  timpul cel m ai scurt în  
Bosnia şi Herţegovina 150,000 sol
daţi.

Ştiri mai favorabile sosesc din 
Constantinopol, unde i-ar fi succes 
Porţii, in urma intervenţiei ambasa
dorului Pallavicini, să atenueze boi
cotul mărfurilor austro-ungare. Amba
sadorul Pallavicini să fi pus în ve
dere Porţii, că dacă boicotul se va 
reduce de fapt, Austro-Ungaria se va 
arăta aplicată a trata cu Poarta în 
cestiunea despăgubirilor pentru anexa
rea Bosniei şi Herţegovinei.

Analfabeţii.
Un apel cătră foţi on. preoţi ş i învăţători 

români de preiutindenea.

Dăm loc cu plăcere apelului de mai jos, 
asupra căruia atragem atenţiunea deosebită a preo
ţilor şi învăţătorilor noştri :

Mă doare şi ne doare inima, când 
vedem şi cetim datele statistice, că anal
fabeţii (adecă aceia cari nu ştiu scrie şi 
ceti) sunt aproape <. ei mai mulţi la noi, ia 
Români. M’a pus şi ne-a pus pe gânduri 
lucrul acesta. Nu ştiu cui să ascriu vina: 
preoţilor sau învăţătorilor sau deopotrivă la 
toţi, ori altor îm prejurări, despre cari aci 
nu pot să vorbesc. Insă faptul cu analfa- 
boţii la noi stă ca m ărturie destul de 
tristă.

Săriţi scumpilor preoţi şi învăţători 
în tr’ajutor, ca să sanăm acest rău cu orice 
jertfă  din partea noastră! M’aşi ţinea prea 
cuminte, dacă n’aşi şti că on. preoţi şi în
văţători nu înţeleg destul de bine îndrep
tarea acestui rău Hai cu toţii să ne dăm 
mâna şi îm preună să lucrăm pentru delă- 
tu rarea acestuia. Cu orice jertfă  să che
măm la şcoală pe toţi cei ce nu ştiu scrie 
şi ceti, c i  să-i învăţăm acum Deci la 
muncă scumpilor, căci de aceea suntem 
puşi în fruntea neam ulu i! Orice întârziere 
în privinţa aceasta tradează neîngrijire ori 
neprevedere din partea noastră.

Să deschidem deci pe orice cale cur
suri de iarnă pentru analfabeţii Nu am 
nici un drept asupra D-Voastră, dar ca un 
învăţător bătrân, caro stau în serviciul 
neamului de 34 de ani în calitatea aceasta 
şi care ori şi cum am observat împreuna 
cu D-Voastră cei mai bătrâni, neajunsurile 
şi năcazurile de care sufere în tr’una po- j  
porul nostru, mi-am permis acest apel. j 
LauJ deosebit pe fraţii colegi de pretu- j 
tindeni, cari după cum ara cetit s’au şi I 
pus deja în acest serviciu nobil al nea- I 
mului.

Cu aceasta ocaziune comunic că şi

r<
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■bravii mei colegi dela şcoalele prim are de 
fete şi băieţi din loc la iniţiativa mea au 
luat firma ho tărâre  de a ţine pe rând 
curs cu analfabeţii rom âni de pe teritorul 
Oraşului Braşov după cum se poate vedea 
din anunţul dat în Nrul 257 al »Gazetei 
Transilvaniei« din a. c. Vi-se cuvine îm
plinirea acestui apel al meu şi urm area o 
înţelegeţi.

Vă salu ta cu căldură şi înaltă stimă 
în muncă cinstită şi neobositoare pentru 
neamul nostru la care cu to ţi cei chemaţi 
suntem datori a iucra.

Braşov , la 26 Oct. 1908.
/. Dariu.

ŞT IR ILE  ZILEI.
— 21 Noemvrie v.

Conferenţă publică în Braşov. D-iprof. 
Aurel Ciortea va ţinea mâne, Duminecă, 
la orele 6 seara  o conferenţă din dome
niul fizicei aplicate în sala gimnaziului

1 român.

Prelegeri poporale economice în (ara
31ÍUSUÍ. Preotul Aurel Nistor din Arpătac 
pa ţinea, precum am anun ţa t pe scurt, 
săptămâna viitoare prelegeri poporale eco
nomice în urm ătoarele comune din comi
tatul F ăg ă raşu lu i: Marţi în 25 Nov. v. (8 
3ec. n.) în Ş i nea veche, Miercuri în 26 
iiov. v în Persani, Joi în 27 Nov. v. în 
Hurez, Vineri în 28 Nov. v. în llen i şi Sâm
bătă în 29 Nov. în Rîuşor. Prelegerile se 
/or ţinea în numele »Asociaţiunii pentru 
iteratura rom ână şi cultura poporului ro 
mân« şi vor tracta  despre a) cultura sfe- 
îlelor de zaliar şi ren tab ilita tea  lor b) nu- 
rirea vitelor şi c) unelte indispensabile 
n o economia raţională! Celelalte prele
geri, ce le va mai ţinea preotul Aurel Nis- 
;or şi în alte comune se vor anunţa la 
timpul său .

Starea gravă a Papei. Din Roma se 
munţă, că Papa e greu bolnav de pneu- 
nonie. Cu toate  staturile medicilor, Papa 
ir fi ho tărâ t să părăsească patul şi să a- 
sorde audienţe.

Concertele Ferrari D’Albaredo şi Gio- 
ranni Ussai Hossi. Astăzi seară şi ’ mâne 
seară vor debuta, precum am anunţat în 
uimărul nostru trecut, în sala redutei, cân- 
iăreţii de operă, d-nii Ferrari D’Albaredo 
tenor) si Giovanni U. Rossi (bariton), cari 
le bucură de un mare renum e în lumea 
nuzicală. Despre aceasta ne-am convins 
in recenziunile elogioase, ce ni s’au pus la 
ispoziţie. De asem enea d-l diligent li. 
lonigberger, care va susţinea acompania- 
nentul la pian, recom andă publicului no- 
tru pe cei doi cântăreţi, prin urm ătoarele 
ilogioase rân d u ri: »Diipă o probă, ce-am 
inut’o cu cei doi domni cântăreţi, pot să 
irevestesc publicului o sera tă  deosebit de 
nteresantă. Ambele voci sun t admirabile, 
onore şi dulci, încât nimeni nu se va căi 
e-a tî asistat la concert«.

Bilete se află de vânzare în cancela- 
ia teatrului din edificiul Redutei.

Turneul d-nei Agatha B rssscu-Rado- 
icî D-na Agatha Bârsescu — scrie »Li- 
ertatea« — a fost şi la Orăştie aşa de 
aişcătoare şi puternică în jocul său, cum 
etim că a fost la Blaj şi Braşov şi aiu- 
ea. Zguduie une-ori pe privitori până la 
crinii în scene unde nefericita Medea îşi 
ânge ori blastăm ă soartea ori se dă la 
ipte desperate, împinsă de m aşterul său 
îstin. I s'a oferit o frum oasă cunună de 
iuri. La stăru in ţa  fruntaşilor Brădeni, 
•na Bârsescu s’a liotarât, ca, după sfârşi
ta turneului său anun ţat deja, care se 
tcheie cu Abrudul, — să dea în 20—22 
lec. două ori trei reprezentaţiuni în Brad, 
intru cari asemenea îşi va cere con
fesiune.

TifUS Îîl SlbiiU- De două luni grasează 
) Sibiin epidemia de tifus care, în zilele 
in urmă a luat proporţii to t mai mari. 
umărul bolnavilor creşte pe zi cam cu '
8 până în 20. Spitalul civil nu mai poate 
uprinde toţi bolnavii, aşa că în tr ’un pat

I &c câte doi bolnavi. Nu prea e speranţă
i epidemia să înceteze în curând. Perso- 
alul de serviciu încă nu e suficient ceea- 
e se poate vedea mai bine din faptul că

!
îngrijitoare are sub supravegherea sa 
te 60—70 bolnavi de ti fus. Se crede că 
Idaţii din cazarma de vânători vor fi 
msferaţi la Orlat, iar din cazarmă se va 
iproviza un nou spital, iar personalul de 
r viciu al spitalului va fi m ărit cu surori 
! caritate.

închiderea universităţii din Praga. —
ectorul uni versi t-ăţei cehe a suspendat 
frsurile până după Crăciun.

Pentru ce e bun automobilul? Pentru
se schilăv ioamenii, a-şi sparge capu, a-şi

G A Z E T A  T R

rupe grumazii cu el, lucru vechiu. Pentru  
a spăria caii şi a plăti mii de coroane pa
gubă în urm a lui, este cel mai nou folos 
al automobilelor, iar m eritul de a-1 fi de
scoperit, — scrie »Libertatea« — este a 
tribunalului din Deva, care a judecat zi
lele acestea pe d-1 Victor Bontescu adv. 
în Haţeg, să plătească 1150 coroane pa
gubă şi spesele de proces, pentrucă s’au 
spăriat caii unui fabricant de sodă de au
tomobilul d-1 ui Bontescu. A fost o petrac- 
tare foarte interesantă. D-1 Bonatescu se 
apăra cu aceea, că atunci când s’a în tâl
n it cu căruţa încărcată, el a m ânat cât se 
poate de încet automobilul, iar pentru caii 
spărioşi, nu poartă el vina şi nu e respon- 
zabil. Tribunalul a zis că nu caii spărioşi 
sunt de vină, ci autom obilu l: de ce are 
aşa o înfăţişare de înspăim ântă şi se spa- 
rie caii de el? Oare care are drep ta te?

Mari furtuni. Se semnalează din Ta- 
vira (Portugalia) mari furtuni cu grindină, 
inundaţiuni. Trenurile sosesc cu întârzieri, 
casele s’au dărâm at. Pagubele sunt mari. 
Sunt şi câţiva morţi.

Dicţionarul comunelor din Ungaria, cu 
locuitori români elaborat din însărcinarea 
»Asociaţiunii« de d-nii Silvestru Moldovan 
şi Nicolae Togan, cum suntem  informaţi 
din Sibiiu, s’a dat în tipar şi va apărea 
pe Ia finele lunei Ianuarie. Dicţionarul va 
avea vre-o 30 de coaie de tipar, cu peste 
4000 de nume de comune.

0 doftorie ieftină de casă. — Pentru
funcţionarea regulată a mistuirei stomacului 
se recomandă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale a~
2 nor. se pot căpăta dilnic prin postă de 
la farmacistul A. M o li, hferantul Curţei 
din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincie să se ceară preparatul A. Moli 
provăzut cu marca de contravenţie şi sub
scriere — (1)

NECROLOG. Cu inimă îndurerată anun
ţăm tu tu ror rudeniilor, prietinilor şi cu
noscuţilor, că mult iubitul nostru tată, 
moş, socru şi cumnat Demetriu Chişiereanu, 
preot gr. cat. în pensiune, mombru a m ai 
multor instituţiuni culturale româneşti, 
după scurte suferinţe. îm părtăşit cu sf. 
Taine şi-a dat nobilul său suflet, plin de 
iubire, în manile Creatorului, în 2 Decem
vrie st. n. c. la oarele 9 seara, în anul al 
74-lea al vieţii şi al 3-lea al văduviei. A 
servit la altarul Domnului cu dragoste şi 
devotam ent 43 de ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului şi scumpului nostru 
defunct se vor aşeza spre vecinică odihnă 
Sâmbătă în 5 Decemvrie st. n. la oareie 12 
din zi, în cimitoriul comun din loc. Fio-i 
ţărîna uşoară şi memoria în veci neuitată !

Făgăraş, la 3 Decemvrie 1903. Yrăd. 
Maria Cernea şi Eugenia Brumboiu, fiice. 
Moise Brumboiu, parocli, ginere. Constan
tin Alutan, cumnat. Oetavian cu soţia Erica, 
Elena cu soţul Dr. George Drimba, Ovid, 
Virgil, Măriţi, Livius, Victor, Feiicia, Euge
nia, Aurel şi Coriolan, nepoţi si nepoate. 
George şi Ovid strănepoţi.

Varietăti.
Sufletul plantelor.

Un distins specialist în agricultură 
şi îndeosebi în horticultura. Rusul 1. Os- 
winsky, în tr’un studiu de cei mai mare 
interes şi de o rară  originalitate cată să 
ne dovedească că şi plantele au sullet. 
Experienţele şi exemplele pe cari le aduce 
nu-i destnint însă... Plantele au o viaţă 
întocmai ca aceia a animalelor; ele îşi au 
tem peram entul ior, dorinţele, capriciile, 
plăcerile, simpatiile şi antipatiile lor... Pe 
viitor, dar, după concluziile acestui specia
list, planta nu trebue numai îngrijită şi 
cultivată ca ceva, ce are o viaţă in
ferioară; trebue să se ţină seamă de na
tu ra  oi, s’o conziderăm ca po o fiinţă 
simţitoare, aproape conştientă, Piantele 
sunt mai sim ţitoare Ia temperatură şi lu
mină decât animalele, decât cele mai 
multe animale.. Multe dintre ele se în 
dreaptă după soare, iar dimineaţa stau 
întoarse spre răsărit, aşteptând ivirea 
soarelui — şi altele apoi d ntre plante 
sau dintre flori se închid odată cu apusul 
soarelui. Sunt altele cari veghiază noaptea 
şi dorm ziua; u iu le  dintre dicotiledonate 
îşi dispun astfel petalele, în timpul nopţii, 
ca şi când ar fi moarte, unele soiuri de 
leguminoase dorm pe tigelul lor; altele 
se apără de dogoareala soarelui dlspunân- 
du-şi foile astfel ca lumina soarelui să 
nu poată străbate la ele. Florile din oale 
de pământ, a putut s’o vadă ori-cine, se 
întorc de obicei spre fereastră, spre lumi
nă, altele caută cu mai multă sete lumina 
unei lampe. pe care par’că voesc s’o u r
meze când o mutăm din loc. Unele pre
văd schimbările timpului şi iau măsurile

N S I L V A N I E I .

în consecinţă... Astfel, cicoarea ştie când 
are să ploaie şi nu-şi deschide floarea; 
la unele le face rău zgomotul; unele, zice 
autorul, au adevărate sincope când bubuie 
tunul. Cele mai multe plante simt influenţa 
eterului, morfinei şi cocainei.

*
Din toate acestea autorul studiului 

de care am am intit conchide că Aristotel 
nu era departe de adevăr când vorbea de 
sufletul vegetalelor.

Cine dar vrea să aibă rezultate mul
ţum itoare în cultura plantelor trebue să 
ţină seama de constatările de mai sus, de 
cerinţele, de sufletul lor. Şi fiindcă planta 
ca şi vieţuitoarele animale, trăieşte  prin 
reproducere, trebue dar cultivată în ve
derea seminţelor şi a o nutri spre acest 
s fâ rş it; ea la rându-i va urma pe horti
cultor cu toată  bunăvoinţa.

Şi ori cât s’ar părea aceasta de pa
radoxal, de poetic şi de imaginar, totuşi 
aşa e — şi cel ce se va ocupa cu cultura 
plantelor va trebui mai întâi să se ocupe... 
(cum să-i zicem?) cu »educaţia« lor. Va 
trebui să ţină seamă cultivatorul modern 
de tem peram entul, de înclinaţiile, de indi
vidualitatea şi de mediul, care a produs pe 
cutare sau cutare specie.

O adevărată pedagogie nouă, mult 
mai complicată şi mai adâncă  decât acea 
cunoscută, tocmai fiindcă are încă multe 
dintre probleme neprecise...

Vom ceti în scurtă vreme nu că 
domnul cutare a fost numit grădinar, ci 
cam a ş a : »aflăm cu bucurie că amicul 
nostru, domnul N. a fost numit profesor 
de pedagogie pentru parcul orăşelului 
nostru, lăsat în ruină şi părăsire. Trans
mitem felicitările noastre distinsului hor
ticultor.«

M.

{] o ii v o e a r e .
Reuniunea femeilor rom âne pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele îşi va ţinea adunarea sa generală 
conform dispoziţiei statutelor, Duminecă 
în 30 Noemvrie st. v. — S-tul Andreiu — 
după prânz la 3 oare, în sala festivă a 
gimnaziului românesc din Braşov.

Invităm la aceasta adunare generală 
pe P. T. membre ale Reuniunii.

Braşov. 21 Noemvrie v. 1908.
Pentru comitetul Reuniunii :

Balaşa Blehea, Dr. I. Blaga.
presidentă. secretar.

Numărul jubiîar al „Gazetei 
Transilvaniei*4 se poate comanda 
direct sau prin librării cu preţul de 
1 coroană 50 bani în Austro-Un- 
garia şi 2 coroane (2 Lei 20  bani) 
în România şi străinătate.

Venitul curat ce va rezulta din 
desfacerea ediţiei jubilare, a „Gaze
te i“ se va da fondului jubilar pen
tru ajutorarea ziariştilor români 
din Transilvania şi Ungaria.

Bibl iograf i e .
A a cănit Nr. 346 din „Biblioteca pentru 
t>ţiu ouoriuzând: „P en tru  copii * cuvân
tări de Fdmondo de Am icis , traduse de 
d nu A. Alexandrescti-D orm .

De Amiois a fost unul din cei mai 
populari italieni. Serierile sale au avut da
rul să captiveze toate straturile sociale şi 
toate vârstele, câei deşi s j  adresează în 
particular copiilor, dar şi oamenii maturi 
găsesc în ele o comoară de observaţii mi- 
uunute şi un nesecat izvor de simţuri ale
se Cuore, cea mai renumită din operele 
lui De Amicis a avut un suc.’es extraor
dinar $i nu există limbă c?;ltă în care să 
nu fi fost tradusă şi să nu fi ajuns în sourt 
tsmp 1» mai multe ediţii. „Cuvântările ce 
se publică în volumul acesta sunt o serie 
de discursuri ţinute de D-1 Amicis, consi
lier comunal al oraşului Turin. cu prile
jui îrapărţirwi premidor la elevii şi e!evele 
şeoplelor din localitatea marelui scriitor 
italian. Din ele respiră dragostea lui nemă
surată pentru copu. Recomandăm cu multă 
căldură volumaşul aoesta în special d lor 
învăţători şi institutori, pentrucă s’o răs 
pândească printre copii şi s’o cetiască ei 
însu-şi.

Preţul 30 bani. De vânzare ia libră
ria  „Gazetei“.
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ULTIME ŞTIRI. _
Budapesta, 5 Dec. Direcţiunea căi

lor ferate a primit ordin să ţină ga
ta în nermanenţă câte trei trenuri 
pentru transportul de trupe.

Sibiill, 5 Dec. Eri a, plecat de 
aici un batalion de infanterie spre 
Bosnia.

Yiena, 5 Dec. Dep. ceh naţional 
Klofac a fost eri bătut şi dat afară 
de Germani din Rathauskeller, unde 
venise să prânzească.

Prap, 5 Dec. Dela proclamarea 
statarului domneşte linişte.

Roma, 5 Decemvrie. Şediaţa de 
eri a camerei a fost foarte furtunoasă. 
In expozeul său ministrul Tittoni a 
luat poziţie hotărâtă pe lângă tripla 
alianţă şi a declarat câ retragerea 
trupelor austro-ungare din Sandjak 
este o adevărată jertfă adusă Italiei. 
In mijlocul unui mare zgomot s’a pri
mit cu 294 voturi contra 140 expo
zeul şi s’a aprobat politica externă a 
ministrului Tittoni.

Glume.
Un peţitor se duce la un funcţionar 

de bancă să-i propuie o partidă de însu
rătoare.

— Am pentru d-ta o fată cu 50.000 
lei zestre, am şi una... cu 75.000 lei.

— E înzadar. Ţi-am spus că nu mă 
însor decât din dragoste.

— Şi pe urmă, urmează peţitorul, am 
una cu 100.000 de lei.

Funcţionarul răm âne pe gânduri.
— Ei, mă rog, to t n’o iubeşti încă?!...

*
Păcală. — Şi când mă gândesc că 

aceşti scriitori sunt plătiţi până la 20 de 
lei de linie.

Tândală. — O ! sunt alţii cari câştigă 
m ult mai mult.

Păcală. — Cine ?
Tândală. — Ce-i cari fac linii ferate.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşisnu. 
Redactor respons.: Victor Branisef?.

m. s in ii i. cjubcu.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o n s u l t  a ţ  i u n î 
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de /a 

facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Julius Meinl
Jm nort de cafea

I

Braşov
T èrq u lu  J n u lu i 3133.
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Anunţ de licitaţie.
în  14 şi 15 Decemvrie st n. 1908 sa

vor vinde cu licitaţie obiectele cs sau 
amanetat din 22 Sept. 1907 pănă in
clusive 9 Nuemvrie .1907 şi anume: 
sub numărul 12779 — 1907 pană inclu
şi ve cu Nr. 15059— 1907, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, dala 8 oare pănă 
la 11 oare a. m. şi m cas de lipsa 
dela 2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sui t  : 
Giuvaericale, Ciasnrniee de aur şi ar
gint şî alte scule tle aramă, Cioa e, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele

Vânzarea se face în bani gata.
Reseumpararea sau înoirea am a

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici în tr’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s o ,  21 Noemvrie 1908.
[3—3J. Oîcinl cassei ie amanetare i i i  Braşov.

«
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G EO R G E BUCA
croitor bărbătesc, 

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.
Confecţionează:

1' o s  t ci m  e  m  ** «1 e rx i e . 
Fason elegant.

Depozit de

Stole veritabile englezeşti.

H. Kleverkaus
Braşov, Strada Hirscher Nr. 6. 

A ’ F A B R IC A N T  U E

(!) SAL4MÁ si CĂRNĂŢĂRIE (Selcher) 
0 
0 
0
0 
9 
Ô

p -a .s  în .  xacLişoa-xe c m  m o t o r .
Recomandă: Şuncă prima calitate, limbi a- j
fumate, salnm&, untură da \ orc, slănină atu- .
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi '

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. j
Comandde se esecută prompt şi se espe- .

de za cu poftii ori şi unde. t
Preţuri curent« la cerere se trimit g r a t i s .  {

V W / W l

I
K

i

Cs! mai nou d posît de mobiie

BRAŞOV, S trad a  H irscher 1
(ÎBB e  Sul D i l i i '  W)

c u  p r e ţ u r i l e  c e le  m a l  i e f t i n e .

Solid şi »-l^gant lucrate. — Se garauteai-ă 
durabilitatea. — Atelier de tapiţer propriu. 
Lucrări ncue ş reparaţinui prompt şi culant.

D e  î n c h i r i a t
în Blumăna, Strada Fântânei 49
grajduri pentru 4 cai şi o remisă 
pentru trăsuri. Informatiuni la Dr. 
Alexandru Străvoiu, Strada Yămei 28.

(426,1—1.)
iSfii

L

N. G R A D IN A  R,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. I. 

Recomandă:
Cafea prăjită, Kigr â Cor. 3 20

» -.1 n }> 4
n r t> r> » 4 ‘80

L iquerurî fine Ruîî J a m a ic a , la v a  
Cuba. Diferite soiuri de CognaG 
în buteli şi tot fe?el de mărfuri 

de băcăn ie
\ manun 1

BPg«agröggBMpMBÍiJ

I

1■
IIm
l

!
p

•3EXXX3GEX3EXX3GQEXS
Depozit principal

d e

'  In  fiecare z i :
K nenw urstel p ro a sp e ţi.
Şuncă escelentă.
C0Stiţ3 de po rc  f ie r te  şi n e fie rte .

C C ele  m ai fine
|  Cărnuri a fu m a te  (mezeîuri)
S se capătă îa

< H, Q. ZEIDNER,
f B raşov , S trada  llir se h e r .
H w v v v w v w w v w i

r'M X id .a .tă . la . Î S 'Z S .

-
W
P

9

Institut artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN

mai înainta Leopold Âdler, 

B R A N  O  V ,

St rda Porţ i Nr. 14.

Lucru solid. — Preturi solide.

maşine de cusut ___.— -

1 r îg T nT 4 3 I n1 ^ - -

---"  SIN G ER  O
maşine de casat Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23. A se observa marca 

fabricoi înreg stratâ.

1 mm
P re ţu rile  c e re a le lo r  din p ia ţa

Din 4 Decembrie 1908

Braşov. îÇ-

1 iß P i  SI &0ŞII

Mesura
séc 

; r .uratei’
f a l i t  a  t ca .

»»aiH' t iT «> ;iii»w cuta d e  e l a s t t  p r im » .  I

Cel mai buri mij:oe de apărare : 
Ooî ti a umeselet şt frigului recomandă ' 
eu praţsriîe de concurenţă cele mai ! 

SC* i e f t i n e .

Friedricli Bahmiiller,
cel mai mare deposit de încălţăminte, 
Braşov . S trada  P o rţ ii n r. 18,

(382,8—12.) (în casa proprie).

o o o o o o o o o a o o o o o o
K  iss SIlfîTÎi

Maşine ie cusut
ş i  | i ă i* |i î e  Soa* e o s a s t i t u t i v e ,

fab rica t indigen şi din s tre ină ta te
se capătă lucrate foarte bina şi <solid 
e u  p r e ţ n r i  t o a r t e  i e f t i n e  In

Micliael Mooser,
3S. B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţs i  3 9 .

KERTSCH FRÎGYES sen. 1
Agentura pentru mijlocirea de P
vânzări de case şi pământuri. &

HRAŞOV, S tra d a  Neagră Nr. 4. ■
i00-2000 jugăre resp. şi 3000 de jugăre de jj
pământ Ja loc şes (împreună cu edificiile ^
economice aparţinătoare) în apropiere de P
calea ferată sunt de d t  în arândă pe mai M
mulţi ani în comitaie!e : Treiscaune, Odor- p
heiu, Târnava-mf‘re, Tu da-Avieş, Arad, | |

Fagă^aş şi Cluj ^

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în

M£i£ b . g o l d s t e i n ,
Confecţionirs de corsete special tate 

BRAŞOV, Strada Vă mei Nr. 21

H.

kilă

100 k il

ii varául cel mai frumos
t rt '! G-rau mijlociu . .
:j Grâu mai slab . 
jj Grâu amestecat 
: Sécară frumoşii.
|j Secara mijlocia. .
I Orz frumos .
! Orz miilociu . .|| o
:| Oves fru m os. . . 

Ovés m ijlociu  . 
C ucuruz .
Mâlaiu (meiu) . .
i l i z â r e .................
L i n t e .....................
F aso le ...........................
Semenţâ ds in . 
Semeută de cânepă ,

!j C a r to f i .................................
M ăzărich e ..........................
C aru e de v ită  . 
C arn e de porc . 
C arn e de berbec© . 
>éil de vi t i  i/rósp át - 
Său de vită  to ü it .

17
16
15 
12 
10
9
8
8
6
6

12
11
19
19 
11
20
16 
2

1

60
60

40

si*

WILHELM SCHMIDTS,
Fran*elărs<* fină  şl d<* lux. 
B ru tă rie , V ân za re  de fă ină .

Braşov, Str. Aţei 3, Str Hirscher 2.
In ti o care zi se capătă de 3 o i fr a n -  

«e le  pro spete, şi pane de easă.
Pane neagră G raham  prroas ă^ă. 
Cozonaci şi Piznirţi p roaspeţi

în fle-care zi.
La toate exposiţiile unda î' u 'uat parte, 

p odusele mele au fost premiata cu c^l din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 190ii premiat cu medu'ia de argint.

50

04 
2 r 
12

i m m u

âNÜNCIÜRI
azrnmmi ş i reoL)

a s© adresa subscris«  
8îs casu i py>

b iic ä r» !  isn'^î. angasseistf « n a i ssiul! 
s s  a s s la iâ  s e  s c â d ë s n ë s i f

« r a ş c a  c u  c â $  i s u b l â c a r ® !
« 3  ‘m & i  é n  ín ^ iá te -c js « ? .

M m l  ist?. «Sasetai T r i a s -

Contra tusei, răgcşelei şi cataralui are efeet
m a i  io  " a z i

Bomboane Pernele
ale lui B E T H Y

a se observă, ea la cumpărare sâ 
se ceară expres B.-mboane B&hy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele

i  C a r t o »  6 0  !»*»£ .
Să c u m p ă r ă m  n u m a i

HETH¥ Pecete hcisnbong!

! 1

Prafurile-Seidiitz ale lui 10LL
Veritab ile  numai décá fîe-care cuiiă este pk ovăduiă eu m arca de 
___________  apăs^are a  Sui A. RSÖLL si cu subscrierea sa. .... ....— .

Prin electul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestlunei de sânge, haemorhoidelor şi a oeior mai 
diferite bele femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu da 
mai multe decenii înooce. --Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 -  Falsificaţiile se vor | 
urrr ărj pe cale judecătorescă.

Franzbraimtwein şi sare a m  Moli.
V e r i ta b i l  n u m a i  dacă fle-eare stk lă  este prevăzute eu marea
-------------—. de seu ire şi cu plumbul lui A. Sfloi! ------________

F ran zS 3r£ tn n iw e in -a l  ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. -

Preţnl unei cnt<i original plnmbate cor. 2.—.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l ! .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebi1-e pentru copii ?i adulţi. — Preţul uuei bucăţi cor. —.40 1).

Cinci bucă1,! cor. 1.80
—— Fie-caro bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moi!. =

Triffiitere'2 principală prin Farm acistul A. MOLLWisa, I. Tnciilaaîjen 9
c. şi re>. mrnisor al curţii imperiale.

— Comande din pro vinei & se efectueză diinic prin rambursă poştală —
La deposite .ce se cerâ anumit preparatele prov^dute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite In Braşov: la d-nii farrotcişti Ferd. Jekelius, Victor Hoth şi en  g r o s  la 

I). Eremms Nepoţii

y â f ,U azeta Transilvaniei* eu numărul ă 10 lileri 
es vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Ereraias Nepoţii.

( M a g a z i n  n o y l
Am onoarea a aduce ia curii ştiuţi On public că a?u des-Ins ua magazin cu bijuterii d’aur̂
argint şi closorfilce sub fi ma K a i g e l e l n ,  Braşov, Strada Porţii nr. 57

Vis-à-vis de Librăria «BRA.S8ÔI LAPOKu. — Năsuinţa mea este aceea a câştiga încrederea Oo. public prin uri serviC’îl SOliil.

Atelier propriu de reparaturi. :---------- - Seiele de s s  p re g ă te sc  în cel isiai scwrt tim p după m ăsu ră . -
C u m p ă r  a u r  v e c i i i i a ,  a r g i n t  s i  p i e t r i  s c u m p e .


